

Размышления по поводу

Развод? Отнюдь, — прочный союз

Коэффициент разводов в Узбекистане за последние 12 лет снизился в полтора раза с показателем 9,2 случая на 100 браков, что в шесть раз меньше, чем в Чехии и Беларуси, в 7,5 раза меньше, чем в России, в три раза меньше, чем в Казахстане, в два раза меньше, чем в Туркменистане и Кыргызстане (из социальных исследований ЮНИСЕФ).

Ольга ГРЯЗНОВА,
наш корр.

Что может быть прекрасней брачного союза? Вместе делить горести и радости, уважать, любить и поддерживать друг друга всю жизнь собираются молодые. После нежных ухаживаний и ослепительно красивой свадьбы наступают семейные будни, в которых и проверяется крепость семьи.

Отрадно, что за годы суверенитета значительно снизилось число разводов. Это говорит о том, что современная молодежь сумела по достоинству оценить традиционный подход к семейным отношениям узбекского народа. Издревле в нашем краю считалось, что самое важное в жизни каждого человека — его семейный очаг, жена, дети, родители.

(Окончание на 2-й стр.)

ПАНОРАМА ДНЯ

НОВОЕ СП В ЯНГИКАЗГАНЕ

В каракулеводческом кооперативном хозяйстве «Сарибел» Канинхского района содержится более восьмидесяти тысяч овец, коз, верблюдов и лошадей. Ежегодно от них получают около ста тысяч каракульских смушек, до семидесяти тонн шерсти. В ауле Янгиказган этого хозяйства в сотрудничестве с иностранными бизнесменами недавно создано совместное предприятие «Сарибел-Диамет», основанное современной техникой и технологией. Теперь каракульские смушки перерабатываются на месте их производства.

БУХАРСКИЕ МАТЕМАТИКИ В ЛОС- АНДЖЕЛЕСЕ

Ученые из Бухары представляли Узбекистан на международной конференции в Лос-Анджелесе в числе 280 математиков из 70 стран мира. Тема конференции, в которой участвовали А. Кабулов и С. Курбанов, — «Операторы анализа и дизайна компьютерной техники». Узбекской стороной было предложено программное обеспечение в сфере обучения (тестирование) и в области теоретической математики, что вызвало большой интерес и широкий резонанс у участников форума.

СОСТЯЗАЛИСЬ ДУАТЛОНИСТЫ

В Самаркандской области завершился открытый чемпионат Узбекистана по дуатлону. Первое место в общекомандном зачете заняли спортсмены Ташкентской области, сообщила пресс-служба центрального совета Организации по содействию обороне Узбекистана «Ватанпарвар».

О ПОГОДЕ

БЕЗ ОСАДКОВ И ТЕПЛО

Дневная температура воздуха сегодня: по Каракалпакстану и Хорезмской области — 20–25 градусов тепла; по Бухарской и Наманганской областям — 21–26 тепла; по Кашкараринской области — 23–28 тепла; по областям Ферганской долины — 20–25 тепла; по Ташкентской, Сырдарьинской, Джизакской и Самаркандской областям — 20–25 тепла.

В столице республики переменная облачность, без осадков. Температура воздуха ночью 8–10 градусов тепла, днем — 23–25 тепла.

По сообщениям наших корреспондентов и информационных агентств.



Международная презентация

«ГОЛУБОЙ» ПОТОК ШУРТАНА

Посреди степных просторов Кашкараринской области, в нескольких километрах от Шуртанского газохимического комплекса, появился новый объект — дожимная компрессорная станция (ДКС). В международной презентации по случаю ее открытия приняли участие представители отечественных и зарубежных компаний, дипломатического корпуса, средств массовой информации.

Открыл встречу хоким Кашкараринской области Н. Зайниев.

Первый заместитель Премьер-министра Республики Узбекистан К. Туляганов отметил, что в подземных кладезях Кашкараринской области добываются

88 процентов газа и 92 процента нефти. Разработка природных ресурсов послужит дальнейшему укреплению экономической независимости страны, а значит и ее процветанию. Развитие базовых отраслей, к которым относится

нефтехимия, является главным направлением в экономической политике государства. Это высказывание Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова отражает суть реформ в нефтегазовой промышленности.

В русле данной политики проходила и реализация международного проекта по строительству ДКС на газоконденсатном месторождении Шуртан. Ее главное назначение — обеспечить на установках необходимое давление с тем, чтобы добиться максимального извлечения природного газа, конденсата и стабильного снабжения сырьем по магистральным трубопроводам потребителей — Сырдарьинскую ГРЭС, другие промпредприятия, население.

Для воплощения проекта в жизнь холдинг «Узбекнефтегаз» и израильская компания «Бейтман» продвинули лимит три года назад заключили контракт на выполнение инженеринговых работ, поставку оборудования, шеф-монтаж и авторский надзор за строительством на сумму 158,5 миллиона долларов США. В финансировании объекта участвовали АБН АМРО банк (Голландия), Эксимбанк (США), банк «Хапоалим» (Израиль) под страховое обеспечение израильской корпорации ИФТРИК. С привлечением всех инвестиций сумма контракта составила 195,2 миллиона американских долларов. Новейшие агрегаты и оборудование поставляла американская компания «Дрессер-Рэнд».

Проектирование подводных инженерных коммуникаций и вспомогательных объектов выполнили специалисты «УзЛитиНефтегаз», а строительство — подразделения «Узбекнефтегаз». Плодотворное международное сотрудничество принесло существенные результаты: объект сдан в эксплуатацию на три месяца раньше срока.

Новая ДКС позволит продлить срок эксплуатации ме-

сторожения Шуртан на 20–25 лет с максимальным использованием в недрах природного газа и конденсата. Помимо этой задачи, пуск дожимной станции даст возможность увеличить добычу «голубого» топлива на восемь миллионов кубометров в сутки.

Сейчас добыча газа и конденсата осуществляется из 129 скважин, подключенных к установке предварительной подготовки голубого топлива, от которых общий поток при работающих агрегатах дожимной компрессорной станции под соответствующим давлением идет на головные сооружения «Шуртаннефтегаз». Затем «голубой» поток направляется в магистральные газопроводы Шуртан — Сырдарьинская ГРЭС, Шуртан — Мубарек-1, Шуртан — Мубарек-2, проходит очистку, переработку и поступает потребителям.

На днях Кабинет Министров Республики Узбекистан принял постановление «О совершенствовании структуры управления Национальной холдинговой компании «Узбекнефтегаз», реализация которого обеспечит ее устойчивое и сбалансированное развитие, повысит уровень координации в сфере разведки,

добычи, транспортировки, переработки и продажи газа и нефтепродуктов. Принимаемые меры позволят увеличить объемы привлечения иностранных инвестиций, расширить экспортный потенциал, а также стабильно поставлять предприятиям и населению продукты нефтепереработки.

На примере Шуртанской ДКС наглядно проявляется растущее международное сотрудничество Узбекистана с ведущими зарубежными фирмами и компаниями. Холдинговая компания «Узбекнефтегаз» реализовала за последние годы шесть крупных проектов на сумму 1,9 миллиарда долларов. В портфель ее заказов — несколько проектов с привлечением иностранных инвестиций на сумму, превышающую два миллиарда американских долларов.

Виктор НИКОЛАЕВ,
спец. корр. УзА.

Ташкент — Киши — Ташкент.

НА СНИМКАХ: на дожимной компрессорной станции.

Фото Абдувахида ТУРАЕВА, УзА.



Репортеры сообщают

Турнир Президента Ислама Каримова

Кураш и в Лондоне кураш

Андрей КИМ,
наш корр.

Соревнования, проводившиеся в четырех возрастных категориях среди мужчин и женщин, принесли команде Узбекистана 14 медалей разного достоинства, в том числе 8 золотых.

Наибольшее количество выигранных наград принес турнир взрослых. Здесь обладателями первых мест в своих весовых категориях стали Азам Исомов (до

60 кг), Фуркат Маматов (до 66 кг), Умид Бозоров (до 73 кг) и Ибрагим Каримов (+90 кг). Три медали золотого ордена привезли с берегов туманного Альбиона и юноши, в том числе Алишер Буранов, лидировавший и в весе до 60 кг, Давид Согомонян, первенствовавший в категории до 66 кг, и тот же Умид Бозоров, занявший высшую ступень пьедестала почета в тройке призеров, представлявших вес +66 кг. Есть в нашей

команде и представительница слабого пола, ставшая победительницей. Умида Сафарова в споре девушек в абсолютной весовой категории не оставила шансов на победу ни одной из своих противниц.

Ну и, конечно, первенствовали на турнире хозяева соревнований, которые распределили все остальные призовые места, а также составили полный список победителей в турнире юниоров и юниорок.

На состоявшемся в Кашкараринской области совещании обсуждены вопросы проведения хлопкоуборочной страды, обеспечения максимально благоприятных условий для сборщиков урожая, а также сева зимних культур. В совещании, которое вел Государственный советник Президента Республики Узбекистан И. Джурабеков, приняли участие хокимы районов, руководители соответствующих ведомств и организаций области.

ОПРЕДЕЛЕН КОНКРЕТНЫЕ ЗАДАЧИ

Дехкане Кашкараринской области на предстоящий сезон уже сданы на заготовительные пункты хлопка-сырца в объеме 70 процентов от договорному плану. Однако не везде темпы сбора удовлетворительные. Вызывает тревогу ход уборочной страды в Гузарском, Яккабагском, Камашинском, Мубарекском районах. Была подчеркнута необходимость завершения хлопковой кампании до наступления ненастных дней. Намечены дополнительные меры по предотвращению хищений и порчи урожая. Даны рекомендации по завершению в первые дни ноября сева озимых культур, подкормке повзникших всходов в соответствии с требованиями агротехники.

В совещании принял участие хоким Кашкараринской области Н. Зайниев.

УзА.

Амударьинский мост: есть восьмой пролет!

Грандиозная по своим масштабам и значимости стройка — возведение Амударьинского совмещенного (железнодорожного и автомобильного) моста в районе поселка Ташсака стала знаковой не только в судьбе приречных к ней людей.

У Тойтегинского завода металлоконструкций появилась новая специализация: здесь основали производство пролетных стоек для мостов, которые прежде завозились из-за пределов республики. Минувший год с небольшим с того знаменательного дня — 4 августа 2002 года, когда началась отгрузка металлоконструкций для первого пролета. А в первой декаде сентября этого года заводчанам были подготовлены к отправке несколько вагонов с металлоконструкциями для девятого и десятого — последних пролетных конструкций. Год с небольшим, а каким спрессованным оказалось это время!

(Окончание на 2-й стр.)

СТРОЙКИ НЕЗАВИСИМОСТИ



Фото Анды САИТОВОЙ.

ООН: во имя мира и стабильности

По утверждению многих аналитиков, в последние годы ООН переживает сложный период. Некоторые из них даже успели предсказать кризис этой организации. Вопреки всяким комментариям, ООН продолжает оставаться уникальным международным форумом, в рамках которого решаются актуальные глобальные задачи нашего времени.

ООН, как известно, была создана после Второй мировой войны — 24 октября 1945 года в целях обеспечения мира на земном шаре, согласия между разными нациями, а также защиты прав человека. Если в 1945 году в ООН вступило 50 стран, то в настоящее время ее членами является 191 государство мира. На сегодняшний день данная организация вместе с более чем 30 входящими в нее агентствами превратилась в универсальный инструмент по разрешению ряда проблем глобального характера, включая урегулирование межгосударственных конфликтов, создание условий для социально-экономического развития, обеспечение защиты окружающей среды и другие.

(Окончание на 3-й стр.)

ОБЪЕКТИВНЫЙ ВЗГЛЯД

Для профилактики эндемического зоба нет более доступного, простого и эффективного средства, чем потребление йодированной пищевой соли. По оценкам международных экспертов, для ее производства требуется пять центов в год из расчета на душу населения. Соответственно в масштабах республики затраты составят 1 миллион 200 тысяч долларов. На лечение же одного больного с эндемическим зобом тратится 8 долларов в год, или 192 миллиона долларов исходя из количества больных с нарушениями щитовидной железы.

Читайте в материале «ЩИТ НАШЕГО ИНТЕЛЛЕКТА» на 2-й стр.

Развод? Отнюдь, — прочный союз

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Сегодня в нашей республике, по статистическим данным, насчитывается около четырех миллионов супружеских пар.

— Радует, что нынешняя молодежь умеет сохранять семью, — говорит Шарифа Салимова, председатель Комиссии Олий Мажлиса Республики Узбекистан по проблемам семьи и женщин. — К примеру, если еще 10—12 лет назад из ста молодых супружеских пар через некоторое время 15—20 решали, что не сошлись характером, то сегодня этот показатель значительно снизился. Желая вступить в законный брак, стало намного больше. В «бархатный» сезон — сезон свадеб — происходит почти 2,000 регистраций в месяц только в столице, по республике же — 16,5 тысяч.

Немалое влияние на сохранение се-



мью оказывает Семейный кодекс Республики Узбекистан. Там четко изложены права и обязанности супругов по отношению друг к другу и к детям. Согласно ему, для расторжения брака через органы загса срок для примирения назначается три месяца. А за это время супруги могут и одуматься.

— Сколько раз бывало, — рассказывает сотрудник отдела записей актов гражданского состояния Хамзинского района столицы Н. Бабджанова, — приходят муж с женой подавать заявление о расторжении супружеских отношений, мы назначаем им примирительный срок — три месяца со дня подачи заявления, а они за это время взвешивают все «за» и «против». И к назначенной дате более 40 процентов семейных пар на развод не являются.

Сегодня махаллинские сходы играют немаловажную роль при разрешении семейных конфликтов. Иной раз брачный союз может рас-

пастись из-за сухого пустяка. Был такой случай. Лена и Сергей не могли решить, должна супруга работать или сидеть дома. Слово за слово, спор перерос в скандал, так из-за мелочи дело едва не дошло до развода. И тут свою роль сыграла примирительная комиссия при махаллинском сходе граждан. Пригласили рассорившихся молодоженов, побеседовали, предложили хорошенько подумать, прежде чем решиться на серьезный шаг. Советы извне оказали действие. Молодые люди не расстались, сегодня воспитывают своего первенца. Правда, бывают ситуации, когда развод становится неизбежным, но и в этих случаях махалла помогает, если не предотвратить, то хотя бы смягчить конфликтную ситуацию.

НА СНИМКЕ: золотая осень — сезон свадеб. Фото Рашида ГАЛИЕВА.

В стране продолжается уборочная кампания. В успешном ее проведении большую роль, несомненно, играет своевременное обеспечение техники топливом.

ТОПЛИВО ДОСТАВЛЯЕТСЯ ВОВРЕМЯ

По сведениям, полученным в компании «Узнефтахсудот», при посредстве 25 нефтебаз и их 32 пунктов механизаторам к настоящему времени доставлено более ста тысяч тонн дизельного топлива и свыше семи тысяч тонн бензина.

До начала уборочного сезона 138 нефтебаза, принадлежащих ширкатным хозяйствам, взяты на баланс компании, и после реконструкции были организованы пункты заправки топливом. Это дает возможность сократить излишние затраты. У.А.

НОВОСТИ

науки

Местное сырье в фармакологии

Семинар, посвященный вопросам организации производства лекарственных препаратов и контроля за их качеством, состоялся в Ташкентском государственном фармацевтическом институте.

В нем участвовали представители более семидесяти отечественных и зарубежных фармацевтических предприятий. Обсуждались вопросы использования местного сырья при изготовлении лекарственных препаратов и доведения их качества до уровня мировых стандартов, обеспечения фармацевтических предприятий новейшей техникой и повышения квалификации специалистов-фармакологов.



Новые разработки в ортопедии

В Узбекском научно-исследовательском институте травматологии и ортопедии (УзНИИТО) используются новые методы лечения при повреждении и заболелании опорно-двигательной системы, которые способствуют скорейшему выздоровлению больных и не вызывают осложнений в организме.

К примеру, для устранения врожденных дефектов костей у детей используется двухстороннее открытое оперативное вмешательство, местная антибактериальная лимфатическая терапия.

Большой шаг вперед в деле лечения остеопороза — истончения костной ткани — сделали ученые УзНИИТО. Разработаны методы антиоксидантной терапии и иммунокоррекции. Сотрудничает институт травматологии и с учеными других научных институтов Узбекистана. Благодаря новейшим разработкам в ближайшем будущем при лечении травм тазобедренного и коленного суставов будут использоваться эндопротезы отечественного производства.

Достижения биохимиков

Теперь появилась возможность получать из семян хлопчатника не только растительное масло высокого качества, но и из выделяемого «белым золотом» ядовитого вещества госсипола — лекарственные средства.

Разработки произвели сотрудники Института биоорганической химии Академии наук Узбекистана (ИБХ АН РУ). Также для сельского хозяйства создана технология по производству широкомасштабных феромоновых ловушек для хлопковых и озимых совок. Здесь разрабатываются новейшие биотехнологии, направленные на достижение лучших результатов в сельском хозяйстве, пищевой промышленности, медицине и экологии.

Международная научная конференция, посвященная этим исследованиям, прошла в столице с участием ученых-биохимиков из США, Канады, Швеции, Финляндии, России и Украины. Инициаторами ее проведения выступили ИБХ АН РУ и Украинский научно-технологический центр.

За сохранность водных ресурсов

В Ташкентском институте инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства (ТИИИМСХ) состоится встреча профессорско-преподавательского состава и студентов вуза с представителями Посольства Франции в Узбекистане, в частности, с атташе по науке г-ном Роженом Бубегиром, учеными Французского геологического комитета и представителями Университета Бордо.



Целью данного мероприятия является разработка учебных программ для рационального использования водных ресурсов с применением новых технологий в области моделирования и прогноза. А также налаживание контактов для углубления сотрудничества между вузами Франции и Узбекистана, работающим в сфере сельского и водного хозяйства и окружающей среды.

Уникальная операция

по удалению опухоли в головном мозге, которую осуществил старший научный сотрудник НИИ им. Бурденко Российской академии медицинских наук Андрей Козлов при содействии андихирургов, прошла успешно.

Подобное хирургическое вмешательство является одним из сложных и производится не во всех клиниках мира, для этого требуются определенные условия — дорогостоящее современное оборудование и хирургический инструмент, квалифицированные специалисты и ассистенты. Однако то, что операция такой сложности произведена в Андиханском филиале Республиканского научного центра экстренной медицинской помощи, несомненно, свидетельствует о достаточно высоком уровне развития нашей медицины.



Подготовили Ольга ГРЯЗНОВА и У.А.

Амударьинский мост: есть восьмой пролет!

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Вспоминается выжженный февраль. Холодный, пронзительный ветер гуляет по пустыне, докатываясь до берегов своенравной Амударьи. Но непогода не нарушила планов строителей. Монтажные бригады завершили к тому моменту монтаж четырех пролетных строений моста. Два пролета собрали андиханцы — 68-й мостоотряд, два других — ташкентцы — 13-й мостоотряд треста «Куприкурлиши» («Мостоотрой»).

В мой зимний приезд мы «отмерили» 264 метра, пройдя от опоры к опоре, минуя четыре пролетных строения. А спустя два месяца с небольшим расстоянием между смонтированными пролетами увеличилось еще на 132 метра. Это вызовет удивление пятый и шестой пролеты. И вот завершается монтаж восьмого пролетного строения! Но сборка металлических ферм не заканчивается работа. Полным ходом идет сооружение мостового

полотна. Здесь занято подразделение мостоотряда №14.

— С начала строительства наши мостовики установили восемь опор под пролетные строения, — говорит главный инженер МО №14 Кабул Ешмуратов. — Сейчас на мосту укладываем рельсы, устанавливаем охранные уголки, привариваем их, чтобы предотвратить сход подвижного состава. Бригада Владимира Анарбаева укладывает проезжую часть моста.

Вся тяжелая работа на стройке ложится на «плечи» механизмов и людей, управляющих ими. На установке опор, монтаже металлоконструкций не заменим японский подъемный кран «КАТО» грузоподъемностью 75 тонн. Вот уже пятнадцать лет, практически с момента появления этого универсального механизма в мостоотряде №14, за его штурвалом бесценно один человек — машинист крана Н. Лысенко.

— Амударьинский — первый такой мост в моей жизни, — говорит Николай Васильевич. — И я счастлив, что причастен к грандиозной стройке. Возмо-

но, не все участники строительства осознают важность момента, но пройдут годы, и мы сможем гордиться этим своим сопричастием.

Нам так понятны чувства этого одухотворенного, закаленного ветрами и нескончаемыми дорогами человека. За счастье принимаешь одну лишь возможность увидеть грандиозную панораму стройки, знакомство с людьми, упорно идущими к поставленной цели.

К сооружению этого уникального моста мостовики подошли с солидным багажом накопленного опыта. При монтаже семи пролетов они работали по технологии сборки пролетных строений с временных опор, с земли, а сборка еще трех пролетов шла по так называемой «навесной» технологии. Монтаж восьмого пролетного строения «навесом» вел мостоотряд №13. Работами руководит прораб Эмиль Даутов. На вершине стальной конструкции, по «верхним поясам», ездит универсальный мостовой кран, которым управляет машинист Ильду Халиков. Главное в его деле — не бояться высоты: ведь глянет он



Фото Анды САИТОВОЙ.

вниз со своей заблаженной выси, а под ним только водная гладь своенравной реки. Вес пролетного строения — 380 тонн! И надо соблюдать эту машину с такой же, непременно соблюдая условие, чтобы ось пролета совпала с осью моста.

Всевидами «оком стройки» по праву называют геодесистов Сергея Оглезнева, специалиста Ташкентского государственного института инженерно-технических изысканий, и его напарника Руслана Ифсова. Контроль за выполнением всех работ в строгом

соответствии с проектом — их постоянная забота. Сергея знают все на стройке. Только найти его порой бывает непросто. Сейчас он на мосту, а спустя несколько минут может сесть на катер, чтобы добраться до плашкоута, состоящего из нескольких понтонов, на которых разместились техника — грузоподъемный кран, электростанция, буровая установка, вибропогружатель... Чтобы познакомиться с людьми, выполняющими настоящую мужскую работу, и нам, журналистам, очень хотелось побывать на «плавучем ост-

Галина ПИЛИПЕНКО. Ст. Мискен—берег Амударьи.

ОБЪЕКТИВНЫЙ ВЗГЛЯД

ЩИТ НАШЕГО ИНТЕЛЛЕКТА

По данным ВОЗ, более 20 миллионов жителей планеты страдают умственной отсталостью только по той причине, что в их пище и воде не хватает йода. Как утверждает медицинская статистика, признаки недостаточного поступления в организм естественного природного вещества (в частности, увеличение щитовидной железы) наблюдаются ныне более чем у 300 миллионов человек. А что это за болезнь и какими сопряжена последствиями — знает, к сожалению, немало узбеков. Сегодня в республике вопрос предупреждения эндемического зоба формулируется предельно конкретно: каждый житель должен употреблять йодированную соль. Если учесть, что еще совсем недавно ее выпуск в республике не превышал 10 процентов, то объединение сил представителей законодательной и исполнительной власти, ученых и специалистов служит гарантией решения непростой задачи.



публике пищевого продукта имеет повышенную влажность. Следовательно, даже тот невысокий процент содержащегося в ней йода грозит в считанные дни улечься. Получается, что затрачиваются огромные средства, разрабатываются и осуществляются масштабные мероприятия, а половина населения страны потребляет неiodированную соль? Отчего же так, что препятствует решению насущной задачи?

— Сегодня приходится проводить «просветительскую» работу главным образом среди промышленников, — продолжает М. Сафаева. — Немало среди них тех, кто считает, что их дело дать соль. А вот ее обогащение йодом — ненужный морозок, свалившийся им на голову из-за умничания некоторых ученых. Хотя есть четкая установка, обязательная для исполнения, новороя о ней забыть. Из расчетов известно, что при транспортировке от производства до потребителя теряется 20 процентов йода, столько же при приготовлении пищи. Чтобы обеспечить должным количеством элемента потребителя, достаточно добавить в одну тонну соли 65 граммов калия йодида. Но каждый раз у проверяющих возникает чувство, что они открывают тайну производителя, уличая тех в нарушении нормативов.

В настоящее время осуществляется жесткий контроль за соблюдением стандартов на предприятиях по выпуску соли. Отечественная школа эндокринологии является одной из сильнейших в мире. Не случайно ныне немало зарубежных специалистов приезжает в Ташкент, чтобы перенять опыт и поучиться у узбекских хирургов для овладения новой для них методикой удаления щитовидной железы. Они признали ее более безопасной и выигрышной во времени.

Ежегодно в поликлинику Института эндокринологии обращается в среднем 50 тысяч человек. 700 из них госпитализируются. В последнее время персонал института отмечает отрядный факт: пациенты лучше осведомлены о необходимости употребления йодированной соли. Стараясь именно ее покупать в магазине. Думают о будущем своего потомства.

Да и впрямь, кто не хотел бы иметь физически здоровых и смелых детей? Чтобы из поколения в поколение интеллектуальный потенциал нашей страны только крепчал. Может быть, проблема с йододефицитом есть, проблема нашей готовности реально содействовать осуществлению такой понятной и дорогой любому человеку задачи?

Людмила КУЧЕРЕНКО.

ЙОД — ВСЕМУ ГОЛОВА?

Проблема увеличения щитовидной железы в Узбекистане носит острый характер. Мы живем в регионе йододефицита. Чем местность выше над уровнем моря или дальше от него расположена, тем больше природная йододефицитность. Не спастись широко произрастающие в нашем крае хурма, орехи, должны содержать наибольшее количество природного элемента. Если в почве его нет, то откуда ему взяться в них? Как, впрочем, и в других продуктах растительного и животного происхождения. Сотрудниками Института эндокринологии на этот счет проведены аналитические исследования. А организационные научные экспедиции позволили дать четкую картину распространения болезней щитовидной железы в республике. Особенно предрасположенными к ним оказались жители Ферганской долины, Навоийской области и Приаралья. Всего же по стране насчитывается свыше 1,400,000 человек, у которых выявлен эндемический зоб, почти половина миллиона из них — дети.

Что же такое щитовидная железа и какую роль она играет? От нее зависит работа почти всех органов человека, — говорит директор НИИ эндокринологии доктор медицинских наук, профессор Саид Исмаилов. — По форме она напоминает щит. Вырабатываемые ею гормоны снабжают клетки нашего организма аминокислотами и сахарами, а также управляют синтезом белков и скоростью потребления кислорода. Ко всему, они влияют на уровень обмена веществ, сердечно-сосудистую систему, костную ткань. А вот «горючим» щитовидки является йод — классический микроэлемент, суточная потребность в котором составляет от 150 до 200 мкг. Это значит, что за свою жизнь человек потребляет всего до 5 г йода, то есть около чайной ложки. Йод активно влияет на обмен веществ в нашем организме. Вот как можно представить цепочку превращения соединений йода в нашем организме. Йод, который мы получаем в составе продуктов, всасывается из пищеварительного тракта в кровь и разносится по всему организму. Значительную его часть, циркулирующую с кровью, захватывает щитовидная железа. Она его преобразует в состав гормонов, которые активно синтезируются этим органом.

Теперь представьте, что будет в том случае, если организм недополучает йод. Он не вырабатывает нужные гормоны, задействованные в функциональных системах. Шитовидка, словно фабрика, задымающаяся без сырья, начинает наращивать «отдел материально-технического снабжения». Адаптироваться к тому, чтобы эффективно использовать то количество йода, которое есть. Потому железа увеличивается в раз-

мерах, гипертрофируется. Это состояние называется зобом. Если у здорового человека железа весит не более 22 граммов, то в институте эндокринологии нередко сталкиваются со случаями, когда ее вес доходит до полутора килограммов. Узловые и смешанные виды зоба могут перейти в злокачественную форму. Люди зачастую к врачам не обращаются. Тянут до тех пор, пока не наступит удушье. А при пораженном трахее приходится прибегать к очень обширным операциям.

Недостаток йода опасен развитием многих патологий, в частности, глухонемости, низкорослости, косялазия, кретинизма. Когда его организму нехватку испытывает будущая мать, то у нее может родиться ребенок с серьезными нарушениями умственного развития. В первую очередь страдает мозг малыша. Не может не тревожить тот факт, что все чаще рождаются дети с врожденным гипотиреозом (отсутствует щитовидная железа). Однако если своевременно принять меры, этот недуг полностью излечивается. Ребенок вырастает нормальным человеком. Внедренные по всей стране скрининговые исследования новорожденных позволяют сразу же выявлять малышей группы риска.

ВОТ В ЧЕМ СОЛЬ!

Но вопрос сегодня ставится под иным углом. Предотвратить саму вероятность появления больных детей. Все ученые мира единодушно высказываются в пользу такого простого и доступного для каждого способа, как употребление йодированной соли вместо обычной. Благодаря ей в мире, считают специалисты, предотвращено 12 миллионов случаев умственной деградации у детей.

Вот почему в республике массовой профилактической работе сегодня отведена одна из ведущих ролей. Посчитали необходимым ее возложить представители Олий Мажлиса, в частности, Комитет по социальным вопросам и занятости. Комиссия по проблемам семьи и женщин, Комитет по делам молодежи. Под их эгидой были организованы в районах с высокой йододефицитностью конференции и семинары, чтобы довести до населения необходимые для здоровья знания. Их инициативе принадлежит реализация проектов с участием ЮНИСЕФ, ЮСАИД и Азиатского банка развития. А ныне в зонах особого риска осуществляются программы, направленные на борь-

бу с йододефицитом, за счет зарубежных инвестиций беременные женщины и дети этих регионов бесплатно получают йодосодержащие препараты.

В республике подход к решению проблемы отличается конкретностью и основательностью. В ближайшее время запланировано установить на 13 солиперерабатывающих предприятиях йодирующие установки. Уже завершена монтаж оборудования на заводах, включенных в проект. Им предоставлено 89 тонн обога-

гательной смеси и установлено 38 дозаторов на сумму более 800,000 долларов. Подготовлен проект закона «О йодировании соли».

— Самый эффективный профилактический препарат против тяжелой неурядицы является йодированная соль. — делится председателем Комитета по социальным вопросам и занятости М. Сафаева. — Хотя делаются попытки добавить химический элемент в масло, воду, хлеб, зубные пасты, соевые и рыбные приправы, детское питание и молоко. Однако на практике эти варианты в нужной мере не сработали. Они не решили задачи всеобщего охвата населения. Да и прием таблеток оказался малоэффективным. Попробуй убедить людей принимать их всю жизнь. Фармацевты создали таблетку, удовлетворяющую за один прием недельную потребность в йоде. Но далеко не всякий вспоминает вовремя выпить следующую. Тут бы в комплект добавить пилочку от забывчивости. А соль каждый употребляет ежедневно, причем цена ее незначительна, не меняется ни ее внешний вид, ни вкус, ни запах при насыщении необходимым для организма компонентом. Здесь важно и то, что нет трудностей с проведением контроля и мониторинга за содержанием йода в соли. Не возникает проблем отследить, насколько производимая соль отвечает необходимым требованиям. А именно в данном вопросе сосредоточен тугой узел проблемы.

КАК НАМ СТАТЬ УМНЕЕ

Что это за проблема? Ну, например, такого порядка. Химический контроль пищевой соли на стадиях производства показал — да, она сегодня йодируется, но содержание в ней природного элемента не соответствует действующим нормативам. В 40 процентах поступившей в продажу соли йод вообще не обнаружен. Причем 50 процентов реализуемого в рес-

ООН: во имя мира и стабильности

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Естественно, что глобальные изменения, имевшие место в последнее время, требуют от сообщества наций работы на основе новых критериев — как по форме, так и по содержанию. В этом контексте вопрос реформирования структуры ООН, повышения силы ее воздействия на преодоление международных споров, в частности, региональных конфликтов, является одним из важных условий укрепления авторитета и влияния организации в современном мире.

Продолана определенная работа в этом направлении. В частности, в 1997 году Генеральный секретарь ООН Кофи Аннан ввел новую систему управления Секретариатом. Секретариат был

разделен в соответствии со стоящими перед ним в разных областях задачами. В том же году была учреждена должность заместителя Генерального секретаря по вопросам координации системы ООН и сотрудничества с развивающимися странами.

Уместно отметить, что еще несколько лет тому назад в своем выступлении на юбилейной сессии Генеральной Ассамблеи ООН по случаю 50-летия этой организации глава нашего государства Ислам Каримов внес предложение по реформированию ее деятельности. В частности, Ислам Каримов выразил мнение о принятии в ряды постоянных членов Совета Безопасности Германии и Японии, расширении полномочий Генерального секретаря, дальнейшем укреплении связей международных региональных организаций с ООН.

Сотрудничество Узбекистана с ООН в течение 11 лет, без всякого сомнения, можно назвать плодотворным. В настоящее время наша страна осуществляет широкое сотрудничество с этой организацией в самых разных сферах, включая взаимодействие в области экономики, безопасности, культуры, здравоохранения, защиты прав человека и охраны окружающей среды.

Узбекистан является участником всех 12 конвенций ООН по борьбе с терроризмом. На протяжении нескольких лет наша страна выдвинула ряд крупных инициатив по объединению усилий мирового сообщества в борьбе с терроризмом. В частности, на Стамбульском саммите ОБСЕ в 1999 году Узбекистан первым выступил с предложением о создании международного центра по

борьбе с терроризмом в рамках ООН.

Комитет по борьбе с терроризмом, сформированный в рамках Совета Безопасности ООН в 2001 году, в политическом смысле слова реализовал идею создания Международного центра по борьбе с терроризмом. Это продемонстрировало перед международным сообществом реальный вклад Узбекистана в консолидацию глобальных усилий по борьбе с терроризмом.

Наша страна также тесно сотрудничает с ООН в сфере противостояния наркоугрозы. Приоритеты сотрудничества ООН с Узбекистаном в этом направлении вновь определены на Ташкентской конференции "Укрепление безопасности и стабильности в Центральной Азии", проходившей в октябре 2000 года.

В ходе визита Генерального секретаря ООН Кофи Аннана в Узбекистан в октябре прошлого года Президент Ислам Каримов выдвинул инициативу о создании в Ташкенте регионального центра ООН по контролю за наркотиками. В настоящее время осуществляется постепенное воплощение замысла в жизнь.

Вопрос о создании зоны, свободной от ядерного оружия, в Центральной Азии также является приоритетным направлением сотрудничества Узбекистана с ООН. В ряде принятых резолюций и решений Генеральная Ассамблея неоднократно выражала поддержку идее создания в Центральной Азии зоны, свободной от ядерного оружия.

Фархад АРЗИЕВ, корр. ИА "Жахон".

В издательстве "Бухоро" вышла в свет книга известного среднеазиатского исследователя-медиевиста, археолога, кандидата исторических наук Нины Немцевой.

На книжную полку

Новая жизнь древних памятников Бухары

Сайф ад-Дин Бахари (1190—1261) (настоящее имя Абу-л-Мали Са'ид ибн Мутаххир) — выдающийся религиозный деятель, оказавший огромное влияние на ислам в целом и суфизм в частности. В Бухаре Бахари в качестве шейха прожил около 40 лет, был мудarrisом (преподавателем) и мутаввали (распорядителем вакфа) одной из крупных духовных школ — медресе Ханиие. Сайф ад-Дин Бахари явился автором нескольких классических трудов на арабском и персидском языках: "Шахр ал-асма ал-хусна", "Рисола дар ишк", "Рубоайат", "Рузнома" и др. Он обладал также поэтическим даром, о чем свидетельствуют дошедшие до нас четверостишия — комментарии аятов из Корана.

Каждый из мавзолеев представляет собой уникальное явление в истории культуры Средней Азии. Хотя, возможно, они не столь величественны и грандиозны, как некоторые другие архитектурные памятники, но своей оригинальностью оформления декора и надгробий не могут не вызывать подлинного восхищения.

Мавзолеев стоят в стороне от туристских маршрутов центра Бухары и до последнего времени были мало посещаемы. Начиная с 2001 года по инициативе Бухарского областного и городского хокимиятов вокруг памятников проводят-

ся большие благоустроительные работы. На месте сада XIV века Ниладфар, где еще недавно был пустырь, заложен новый сад Фатхбад, тем самым продолжена историческая преемственность. Между живописно распланированными газонами проложены асфальтированные дорожки. Восстановлено высохшее русло канала Фошун. Проведены реставрационные работы в мавзолее Бахари. Была откачена вода из затопленной грунтовыми водами саганы — центральной погребальной камеры, поднят уровень пола. Осуществлено переперебрение костных останков шейха, в т.ч. черепа, находившегося до этого в отделе антропологии Института археологии в Самарканде. В гурхоне восстановлены керамические и мраморные намогильники потомков шейха, расчищенные еще в 1960-х годах.

Таким образом отана дань уважения некогда знаменитому шейху, память о котором продолжает жить и в наши дни. Нет сомнения, что книга Н. Немцевой привлечет внимание не только специалистов, но и широкого круга читателей, интересующихся духовной и материальной культурой Узбекистана в прошлом.

Лариса ЛЕВТЕЕВА, кандидат исторических наук.

НАШ СОВРЕМЕННОК



Был кувшин-великан, да разбился

Скверная история

Равнодушие чиновников привело к уничтожению уникальной археологической находки.

"Найден кувшин-великан". "Вот это находка!" — под такими заголовками газеты Наманганской области несколько месяцев тому назад сообщили читателям об уникальной археологической находке, обнаруженной в кишлаке Карнон Чустского района. Произошло это неожиданное и радостное событие 6 октября, как раз в день рождения великого Амира Темура. Писало об этом и "Народное слово".

Житель махалли "Юкори Карнон" Тохиржон Саттаров добывал строительную глину на своем маленьком участке. Славно трудился в этот весенний день лихой джигит: из под кетменя выходила добротная глиняная масса. Но в какой-то момент вода стала уходить под землю. "Наверно, крысина нора", — подумал Тохиржон и ударил кетменем глубже. Вскоре, однако, он обнаружил, что "нора" слишком глубока для мелкого грызуна. Образовавшаяся яма гондилась для жилища животного покрунее. Лишь наткнувшись на край девятиного апреля, как раз в день рождения великого Амира Темура, Тохиржон понял, что под землей зарыл кувшин.

В считанные минуты на участке собрался родственный круг, соседи, друзья. Общими усилиями стали откапывать находку.

— Если в кувшине золото, потрачу его на благоустройство махалли, — сказал с надеждой Хайдарали-ака, отец Тохиржона. — Проложим асфальт на улицах, проведем природный газ, питьевую воду.

Но благим помыслам карнонцев не суждено было сбыться — двухметровый кувшин-великан диаметром более метра оказался пуст. На дне была обнаружена лишь непонятная серая песчаная масса. Тем не менее историческая ценность находки была чрезвычайно весомой. Хорошо сохранившаяся цветная роспись кувшина, его размеры могли рассказать ученым много интересного и полезного о древней чустской культуре.

Хозяин участка первым делом сообщил о раскопке органам милиции. Вечером того же дня пришли сотрудники РОВД. Удостоверившись в отсутствии драгоценностей, оформили положенные в подобных случаях бумаги и с чувством исполненного долга удалились.

Со следующего дня двор на улице Машаал стал местом своеобразного паломничества. Поглядеть на чудо-кувшин приходили из окрестных махаллей, кишлаков, районного центра. Вскоре появились и вездешние журналисты. Первым о карнонской находке сообщил в районной газете ветеран фотожурналистики Абдужалал-ака Эжабоев. Разослав фотографии по разным газетам, попросил напечатать и тем самым привлечь внимание компетентных лиц. А они-то как раз в Карнон и не спешили, хотя о находке знали и в районном хокимияте, и в управлении культуры, и в областном краеведческом музее. Тогда представитель схода граждан махалли "Юкори Карнон" Хошимжон Нишонов по просьбе одноклассника лично обратился за по-

мощью в районный хокимият к заместителю хокима района по организационным и кадровым вопросам Рахимжону Абдуллахатову.

— Находка действительно уникальная, — ответил представитель схода граждан в хокимияте. — Не давайте кувшин с места до прихода специалистов, обеспечьте его сохранность.

Семья Саттаровых, обвязав кувшин веревками, подготовила его к транспортировке. Участковый инспектор, лейтенант милиции Хайрулло Хурматов не стал брать ценную находку под свою охрану, поэтому владельцы участка сами организовали у кувшина круглосуточное дежурство. Беспечный предмет старины под проливным дождем и палящим солнцем дождался археологов и краеведов — тех, кто по долгу службы и призванию первыми должны были причитать в Карнон. Целый месяц археологическая находка ждала своего часа. И он налету...

В тот вечер на соседней улице справляли свадьбу. Саттаров, пока шло веселье, терпеливо охранял находку. Только когда затихли последние аккорды свадебной "Ер-ёр" и гости разошлись по домам, Тохиржон отправился домой на ужин. Вернулся часа через полтора, и сердце его облилось кровью от увиденного. Кувшин был вырван из рук на нашей. — такой была первая реакция Саттаровых на ЧП. Попытались вычислить и наказать вандалов, но тщетно. Позже, отойдя от шока, люди стали понимать истинные причины случившегося.

— Свадьба не виновата, — горько заключил учитель истории местной школы Комилжон Камалов. — Виноваты мы сами, потому что не смогли достучаться в общине кожной двери чиновников. Виноваты историки и краеведы, которые не проявили к уникальной находке должного интереса, не смогли сохранить и передать потомкам уникальный образец ремесленного искусства наших далеких предков.

Более двух с половиной тысячелетий стоит город Чуст на древней земле Ферганской долины. Такие явления, как "чустская культура" и "чустское поселение", сыграли значительную роль в развитии цивилизации Востока и не случайно вошли в фолианты мировых энциклопедий. В XIX—XX веках город и его окрестности были местом проведения широких археологических раскопок, куда съезжались крупные отечественные и зарубежные ученые. А в веке двадцатый первым редкий предмет старины, столетия пролежавший в земле, из-за равнодушия наших современников был уничтожен.

Да не покарает нас за это дух предков и простят наши будущие потомки!

Илхом АЗИЗ, Пулат ХАМДАМ.
Кишлак Карнон Чустского района Наманганской области.

Лучший среди равных

С этим человеком мне давно хотелось познакомиться. Все, кто был в его окружении или встречался по работе, говорили об Иване Родионовиче Келеше как о личности необыкновенной. Депутат Олий Мажлиса, заслуженный работник промышленности Узбекистана, бывший начальник управления нефтегазовых промыслов, ныне Келеш — заместитель главного инженера унитарного предприятия "Мубарекнефтегаз".

Несмотря на то, что детство Ивана Родионовича прошло в Молдавии, становление его как личности состоялось в Узбекистане, который и стал для него настоящей родиной.

— Узбекистан для меня больше, чем родина. Здесь я получил образование, долгие годы трудился, создал семью. Таких добрых, щедрых и гостеприимных людей я нигде не встречал, — говорит Иван Родионович.

На предприятии трудятся узбеки, русские, украинцы, молдаване, гагаузы, армяне, татары, представители других национальностей. И все они живут в дружбе и согласии, здесь они равноправные члены дружного коллектива. Созданные в области национальные культурные центры часто проводят в Мубарек различные мероприятия, организуют концерты, встречи с передовиками производства, участвуют в праздниках и юбилеях. Это рождает и сближает всех участников совместных мероприятий, на которых звучат песни и выступления на разных языках.

В системе нефтяной и газовой промышленности Узбекистана, в истории ее становления управление "Мубарекнефтегаз" занимает важное место. И это хорошо осознают его сотрудники. И своим трудом стараются поддерживать завоеванный рейтинг.

Лариса БОРТКОВСКАЯ, наш общ. корр. НА СНИМКЕ: Иван Родионович Келеш.

WORLD BANK COUNTRY OFFICE IN UZBEKISTAN

VACANCY ANNOUNCEMENT - Research Assistant, Country Financial Accountability Assessment (CFAA)

The World Bank, with the cooperation of the Government of Uzbekistan is preparing an assessment of the public financial accountability arrangements. The assessment will include a review of budget processes, public sector accounting and auditing arrangements and governance arrangements in public enterprises.

The Bank seeks a strongly motivated professional with at least a Bachelor's degree in a relevant discipline (finance, accounting, economics or administration) and professional experience in areas relevant to an assessment of the public financial accountability arrangements in Uzbekistan (public administration, accounting, finance). The successful candidate will be fluent in both English and Russian language, with good drafting ability, advanced computer skills and excellent inter-personnel and team working skills.

The appointment will be full-time for the duration of the CFAA; anticipated to be for a period of four months.

Citizens of Uzbekistan with the required qualifications, experience and skills are invited to send their curricula vitae, together with a covering letter, to Ms. Raihona Atakhodjayeva, Team Assistant, The World Bank Country Office, International Business Center (15th floor), 107 B Amir Timur Street, Tashkent.

The closing date for receipt of applications is November 1, 2003.

T.S. TECHNOLOGY

Компьютеры и компьютерные технологии

Обеспечьте безопасность важных корпоративных данных, не снижая эффективности труда сотрудников

Используйте компьютеры, которые допускают одновременную обработку офисных приложений и приложений для обеспечения безопасности без снижения производительности, а именно компьютеры TS-Technology® P на базе процессора Intel® Pentium® 4 с технологией HT

Льготные цены для государственных учреждений сферы образования. Предпродажное тестирование техники для корпоративных заказчиков.

г. Ташкент, ул. Мусаханова, 45, гостиница "Узбекистан", офис 1520-1522. http://www.tstech.uz
Корпоративные продажи: "Middle East Computers" - г. Ташкент (371) 120-77-78, 120-77-56. Факс: 120-77-78; e-mail: sales@tstech.uz
Дистрибьюторы: ООО "Саюти" - г. Ташкент (371) 127-68-47, 127-59-57, 157-59-57. "Техсервис" - г. Термез (37622) 7-45-54. Центр НТТМ "Поиск" - г. Фергана (3732) 24-13-13, 24-31-80.

MAKSIMA МЕБЕЛЬНЫЙ САЛОН

Предлагает мебель, светильники, люстры, картины, постельные принадлежности, посуду, столовые приборы, предметы интерьера из Италии, Испании, Польши и Германии.

MAKSIMA АРТ-ДИЗАЙН-СТУДИЯ

Индивидуальный дизайн вашей квартиры, дома. Поставка под заказ по каталогам.

Новые поступления

Доставка и сборка по Узбекистану — БЕСПЛАТНО.
Работаем без обеда и выходных.
Наш адрес: г. Ташкент, ул. Кунаева (бывш. Салерная), 46.
Ориентир — Мирабадский (бывш. Госпитальный) рынок.
Тел.: 111-14-44, 152-75-94.
e-mail: maksima@globalnet.uz

Товары сертифицированы

Филиал ХУОТЬ

предлагает

со склада в городе Ташкенте следующую продукцию:

- мыло хозяйственное 65% III группы, производство Казахстан, вес одного куска — 270 гр.;
- масло хлопковое «Дона», рафинированное, в 1-литровых пластиковых бутылках, производство Казахстан;
- шампунь «РОССА» и другая косметическая продукция фирмы ООО «Ренессанс косметик», Россия, г. Барнаул;
- солод ячменный пивоваренный, экстрактивность более 80%, производство ОАО «Алтын бидай», Казахстан.

Набираем региональных дилеров для реализации продукции по территории Узбекистана.

Контактные телефоны: 108-83-36, 187-78-85.

Каждому направлению музыки соответствует свое время года. Летом из всех динамик раздается сладкогласная попса, весна — пора романтических баллад и классической музыки, зимой же, как правило, тянет на гремучий рок. А вот что предпочитают меломаны слушать осенью? Если говорить о Ташкенте, то столичные слушатели традиционно выбирают джаз.

Ташторми

А у нас сегодня джаз! А у вас?



Эльвира АБДУЛЛАЕВА.

Нынешний октябрь не для нас исключением, зачастую джазовыми концертами не только местных, но и иностранных музыкантов. Сначала были итальянцы, теперь в гости к ташкентским

поклонникам джаза приехали исполнители из далекой Америки. Коллектив "A D A M K L I P P L E QUARTET" выступил с концертом на сцене Государственной консерватории Узбекистана.

Но до этого здесь же проводились мастер-классы со студентами музучилищ и консерватории. И столько эмоций на сцене присутствующим, пожалуй,

не приходилось видеть и испытывать никогда. Руководитель американского джаз-бенда Адам Клиппл учил ребят как чувствовать джаз: он кричал, прыгал, танцевал на сцене. Как позже признался сам музыкант, он пытался

передать студентам дух самой музыки, которую исполняют на всех континентах, однако же корни ее были заложены именно в Америке. Хотя, если судить по деятельности коллектива, то сегодня атеистический джаз больше склонен к экспериментам, пропуская традиции через призму авангарда. "Квартет Адама Клиппла" джазовую музыку в буквальном смысле играет, с некоторой шутовской легкостью и вместе с тем особым изяще-

ством. Кстати, в коллективе нет саксофониста, хотя, как правило, джаз ассоциируется у нас прежде всего с духовыми инструментами. Зато есть своя альтернатива — перкуссионист Фрэнк Колон. Он играет на барабанах типа конга, бонго, тимбале, бата, чекере — одним словом, на



бразильских и афро-кубинских инструментах. Хотя некогда исполнитель, обучаясь в университете, постигал такие науки, как биология, политология и психология. Но ведь, как признался Адам Клиппл, "рано или поздно джаз все равно выбирает нас".

НА СНИМКАХ: Адам Клиппл (пианист) и Фрэнк Колон (перкуссионист); аплодисменты ташкентских поклонников джаза.

Фото Рашида ГАЛИЕВА.



Андрей КИМ, наш корр.

Академия и в прошлом году, в первый свой открытый чемпионат уже имела в качестве участников три клуба из Казахстана, чья школа каратэ также хорошо известна специалистам. Нынешний турнир зарегистрировал пять клубов из соседней республики. Первенство, проходившее под эгидой Международного бизнес-центра,

являвшегося одним из спонсоров чемпионата, оспаривали каратисты стилия шотокан из Атырау, Семипалатинска, Кентау, Тараза и Чимкента. Узбекистан был представлен четырьмя столичными командами и дружиной федерации каратэ города Самарканда.

На протяжении нескольких дней 230 претендентов в возрасте от семи лет до 21 года оспаривали 90 комплектов награды. Перечислять имена всех победителей и призеров нет смысла. Первенствовали гости. В конечном итоге они,

а именно семипалатинский клуб "Цунами", в командном зачете оказались на первой позиции. Серебро на счету самаркандцев, замкнул тройку призеров клуб каратэ-до шотокан из Атырау.

— Настоящий спортивный дух должен формироваться в соревнованиях с сильными противниками. — говорит директор Академии боевых искусств Константин Ти. — На сегодняшний день представители Казахстана для нас именно таковыми и являются. Хотя и своих позиций мы не сдаем: при поддержке Федерации каратэ Республики Узбекистан, а также Федерации рукопашного боя правоохранительных

органов (ФРБПО) страны работа нашей организации прогрессивно развивается. Например, по сравнению с прошлым годом у нашей академии стало больше своих чемпионов и призеров. Это Дмитрий Тигай, Роман Махмудов, Амир Умаров и многие другие. Отмеченными жюри, кроме наших "академиков", стали также представители ФРБПО и Самаркандской Федерации.

НА СНИМКЕ: один из самых радостных моментов для участников — награждение.

Фото Алексея ПОПОВА.

Победили не наши

Второй год Академия боевых искусств Ташкента проводит свой открытый чемпионат среди клубов каратэ. Турнир собирает все большее число участников. Заметно качественное и количественное улучшение в списках претендентов на медали нынешнего первенства.

И все это о махалле...

К итогам конкурса

"С махаллы начинается Родина" — так называлась прошедшая Республиканская художественная выставка-конкурс, посвященная 12-й годовщине независимости и Году махаллы. Церемония награждения ее победителей и призеров состоялась в столичном Центре современного искусства, собрав представителей творческой общественности и СМИ.

Впервые столь представительный вернисаж, на котором наряду с конкурсными работами были выставлены шедевры из художественных коллекций Дирекции художественных выставок и Центрального банка нашей страны, более двух месяцев привлекал любителей изобразительного искусства. О многих из них рассказали и каталог, изданный по

этому случаю и включивший работы победителей и призеров конкурса. Среди тех, чьи полотна оказались удостоенными почетных дипломов, престижных премий и памятных призов, оказались картины "Из одной махаллы" Ф. Ахмадалиева и "Семья на диване" А. Юнусова (1-е место), "Последний луч" М. Содыкова и "Семья."

Вечерняя мелодия" М. Нуриддинова (2-е место), "Лангар Чимион" Г. Кожирова (3-е место). Призерами конкурса стали также работы Ю. Талликина, С. Рахметова, Л. Соликовой, Д. Мамедовой, Х. Мирзахмедова, А. Шербакова, И. Турсуназарова, М. Иргашева и других мастеров.

Наш корр.

УДОСТОЕН ВЫСОКОГО ЗВАНИЯ

Председатель исполкома Международной конфедерации союзов художников Масут Фаткулин (Россия) удостоен золотой медали, диплома и звания почетного профессора Института художеств и дизайна имени Камаледдина Бехзода за большой вклад в развитие художественного образования, дружеских и культурно-просветительских связей между народами. В вузе прошла торжественная церемония вручения почетных наград и чествования номинанта.

Как отметил награжденный, ему вдвойне приятно получить это престижное звание, поскольку он является выпускником данного вуза. А его присуждение служит ярким свидетельством того, какие солидные и прочные знания дает это высшее учебное заведение. И хотя Фаткулин уже 12 лет живет в Москве, он считает себя неразрывно связанным с Узбекистаном, так как на этой благодатной земле он родился, вырос и сформировался как личность. Особую благодар-

ность награжденный выразил своему наставнику, народному художнику Узбекистана, академику Академии художеств, профессору Рахиму Ахмедову, а также всем преподавателям вуза.

— Надеюсь внести свой посильный вклад в ознакомление мировой общественности с достижениями Узбекистана в области художественной культуры, — отметил Фаткулин.

Сергей САВЧУК-КУРБАНОВ.

АВ **CEELI** **АДВОКАТАМ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН!**
Promoting the Rule of Law

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ КОНКУРС

Американская ассоциация юристов /Программа правовых инициатив для стран Центральной Европы и Евразии (АБА СИИЛИ)/ принимает грантовые заявки на открытие проектов по оказанию бесплатной юридической помощи малоимущим в уголовных делах. Проекты планируются открыть в 2003 — 2004 гг. в трех из следующих городов: Ташкент, Ургенч, Бухара, Самарканд, Навои, Карши, Джизак, Андижан.

ЦЕЛЬ ПРОЕКТА

Основной целью проекта является обеспечение высококачественной юридической помощи малоимущим в уголовных делах начиная с момента задержания.

ТРЕБОВАНИЯ

На работу в проекты должны привлекаться адвокаты с опытом успешной практики уголовных дел, включая представительство малоимущих задержанных в уголовных делах. Каждый проект должен задействовать от трех до пяти адвокатов на основе полной или частичной занятости. Проекты могут быть открыты на базе уже существующих или специально созданных для этого организаций.

Для участия в конкурсе заявки должны содержать запрошенную ниже информацию и быть переданы в АБА СИИЛИ по электронной почте, факсу или лично до **6 ноября 2003 года**.

Заявки могут содержать и другую дополнительную информацию, имеющую непосредственное отношение к проекту.

ОПИСАНИЕ ПРОЕКТА

Пожалуйста, предоставьте следующую информацию:

Сведения об организации

Включите имена и адреса руководителей организации, краткое описание ее деятельности, включая описание целей и задач, которые организация ставит перед собой. Приложите резюме адвокатов, которые будут задействованы в проекте.

Цели и задачи проекта

Опишите, что будет достигнуто при помощи данного проекта, включая: 1) долгосрочные преимущества и результаты проекта; 2) результаты, ожидаемые на начальном этапе имплементации проекта.

Стратегия и план имплементации

Объясните, как цели и задачи, описанные выше, будут достигнуты. Дайте план имплементации проекта для более удобного прослеживания его работы грантодателем, включая: 1) последовательность мероприятий, которые будут предприняты в рамках проекта; 2) критерии определения бенефициаров проекта; и любую другую релевантную информацию. Также опишите, как будет вестись мониторинг и оценка проекта, т.е. определите конкретные показатели и критерии, которые позволят с определенной достоверностью оценить проделанную работу и ее эффективность.

Устойчивое развитие

Дайте четкое описание того, каким образом будет продолжена деятельность, предусмотренная проектом, после окончания сроков его финансирования.

Бюджет

Приложите бюджет с указанием всех предполагаемых финансовых расходов в рамках проекта. Сумма бюджета может варьироваться от 8 до 12 тысяч долларов США по текущему курсу ЦБ РУ в зависимости от места имплементации и количества задействованных адвокатов.

Обращаться: Американская ассоциация юристов (АБА СИИЛИ), 700008, г.Ташкент, ул.Х.Расулова, 47, Бехзоду Алиеву.

Факс (71) 152-74-77.

Электронная почта: bekhzod@abaceeli.uz

Холдинговая компания "Файз" выражает глубокие соболезнования родным и близким в связи с кончиной старшего работника местной промышленности республики **КОЛБАСИНА Геннадия Владимировича**.

Академия художеств Узбекистана выражает глубокие соболезнования председателю Национального отделения Творческого объединения художников Узбекистана Магомед-али Ражаваджиевичу Алиеву по поводу кончины его матери **АЛИЕВОЙ Гурбичи**.

АВТОМОБИЛЬ — В КРЕДИТ!

НАЦИОНАЛЬНЫЙ БАНК ПРЕДЛАГАЕТ КРЕДИТЫ НА ПРИОБРЕТЕНИЕ АВТОМОБИЛЕЙ АО «УЗДЭУАВТО»!

Кредит предоставляется в размере 100% от стоимости автомобиля при условии внесения наличных денежных средств на депозит «Ният».

- Процентная ставка по кредиту — 10% годовых
- Доход по депозиту — 4,5% годовых
- Сумма депозита — 50% от стоимости автомобиля
- Срок кредита — 3 года



Вы покупаете автомобиль, а деньги на вашем счету в банке работают на вас.

ВЫГОДНЫЕ УСЛОВИЯ КРЕДИТОВАНИЯ!

50% от суммы кредита вы в течение трех лет погашаете ежемесячными взносами, а оставшиеся 50% — в конце периода кредитования за счет средств на депозите «Ният».

Заявки принимаются во всех отделениях Национального банка ВЭД Республики Узбекистан. Более подробную информацию вы можете получить по телефонам: 34-11-17, 137-82-76, или на нашем Интернет-сайте: www.nbu.com

Народное слово
Халқ сўзи

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Олий Мажлиса
Республики Узбекистан и Кабинет
Министров Республики Узбекистан

Газета зарегистрирована в Госкомпечати Республики Узбекистан
Регистрационный № 0002 Индекс 166. Заказ Г-930.
Объем 2 печ. л. Тираж 7744. Способ печати офсетный. Формат А-2

Главный редактор Аббасхон УСМАНОВ

Редакционная коллегия: Э. БОЛИЕВ (отв. секретарь, "Халқ сўзи"), П. ДЮГАЙ, Ш. ЖАБАРОВ (зам. главного редактора, "Халқ сўзи"), А. КАИПБЕРГЕНОВ, Л. КУЧЕРЕНКО, М. МИРАЛИМОВ, С. МУХИТДИНОВ, Ш. РИЗАЕВ, А. САИДОВ (и.о. зам. главного редактора, "Народное слово"), М. САФАРОВ, И. УТБАСАРОВ, А. ХАЙДАРОВ, У. ХАШИМОВ.

Газета сверстана оператором ЭВМ Н. СЕЙДУЛЛИЕВОЙ.
Время подписания в печать по графику в 21.00.

Отделы редакции:

Общественно-политической жизни — 133-09-97
Экономики — 133-57-98
Международной жизни, новостей и спорта — 133-35-11; 136-57-21
Науки, образования и здравоохранения — 133-38-01
Культуры, духовности и просветительства — 133-67-55
Регионов и связи с читателями — 136-09-67
Секретариат — 133-28-49
Рекламы — 136-09-25

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 32.
Адрес в Интернете: <http://НС.uzpak.uz>
E-mail: slov@uzpak.uz

Редакция принимает к рассмотрению для публикации материалы не более 7 машинописных страниц через 2 интервала.

Депутатский редактор О. КАЛИНИНА
Депутатский редактор О. ГРЯЗНОВА
Старший корректор Л. ЛЕБЕДЕВА